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Stato bisogna dis t inguere l 'e lemento storico 
dall 'e lemento, dirò così, di documenti , che 
possono servire a garant i re gl i interessi dello 
Stato e delle pubbl iche amminis t razioni . Ora 
se è possibile consegnare agli ent i locali gli 
Archivi di carat tere storico, non credo che 
sarebbe conveniente consegnare quella par te 
degli Archivi che sta a ga ran t i re gli inte-
ressi dello Stato, perchè questi documenti lo 
Stato deve custodirl i da sè. 

L'onorevole Rocca ha detto che le inten-
denze di finanza, le p re fe t tu re e le al t re 
a m m i n i s t r a z i o n i , dopo un decennio , spe-
discono i loro documenti agl i Archivi di 
Stato. Ora finche non è scorsa la prescri-
zione t rentennale , lo Stato ha bisogno, in 
certe eventual i tà , di t rovare la prova, ad 
esempio, di avere eseguito un pagamento, di 
avere s t ipula to un contrat to, di avere est into 
un di r i t to verso terzi, ecc., ed il consegnare 
questi documenti agli ent i locali potrebbe 
essere in qualche caso pericoloso. 

In quanto agl i Archivi notar i l i l 'onorevole 
Rocca ha osservato che c'è una duplicazione, 
inquantochè mentre si conservano g l i a t t i 
negl i Archiv i notari l i , si versano negl i Ar-
chivi di Stato gl i at t i regis t ra t i , i qual i non 
sono, in molta parte , che copie degli stessi 
a t t i s t ipula t i dai notai. 

Certo questo produce un ingombro di 
carta, ma d 'a l t ra par te bisogna andare molto 
caut i p r ima di sopprimere questa duplica-
zione, perchè costituirce una garanzia di più 
nel l ' interesse dei pr iva t i . Data una disgra-
zia in un Archivio notari le , si t rova il du-
plicato nel l 'Archivio di Stato. 

Tornando poi alla par te storica, l 'onore-
vole Rocca ammet te rà che la categoria degl i 
archivis t i d ipendent i dallo Stato è composta 
di un personale che ha dedicato l ' in tera v i ta 
agli s tudi speciali che si r ichiedono per 
l 'esame di quest ioni storiche; e questi pochi 
impiegat i , alcuni dei quali dis t int i , sono quasi 
i soli che in I ta l ia si occupino seriamente di 
ricerche storiche, le qual i pure hanno impor-
tanza considerevole. 

Ora, se, invece di tenere gli archivi sto-
r ici in mano dello Stato, noi li consegnassimo 
ad enti locali, sarebbero essi custodit i con 
tu t t a quel la di l igenza che è necessaria? 

E un problema che propongo, e non in-
tendo però di risolvere. Questo dico solamente 
perchè io non posso prendere un impegno for-
male di una r iorganizzazione di quest i archivi. 

I n fin dei conti t ra archivi di Stato, per-
sonale, spese di ufficio, manutenzione di locali 
e simili , lo Stato spende. 750 mila l ire per 
tu t to il Regno, e questa spesa non cesserebbe, 
con la r i forma, di gravare sui contr ibuent i : 
passerebbe alle Provincie ed ai Comuni, poi-
ché evidentemente lo Stato affidando un ar-
chivio ad una Provinc ia o ad u n Comune do-
vrebbe passargl i anche la somma che attual-
mente vi spende. Io dubito anche che sia un 
bene il togliere qualsiasi nesso t ra un archi-
vio storico e l 'al tro, perchè gli studiosi di ma-
ter ie storiche trovano, alle volte, il comple-
mento di una r icerca in un archivio molto di-
verso da quello al quale pr inc ipa lmente si 
r ivolgono. 

Io quindi mi l imito a dire che studierò 
quest 'argomento e se troverò modo di passare 
qualche par te di questo servizio alle Provin-
cie e ai Comuni, lo farò molto volentieri , ma 
non potrei prendere impegno di passare agli 
ent i locali i documenti conservati nell ' inte-
resse dello Stato. E in quanto agli archivi 
storici credo che pr ima di in t rodurre qual-
siasi innovazione converrà fare accurate in-
dagini con molta di l igenza e col sussidio 
delle persone che sono più competent i in 
quest i s tudi , per evi tare che, invece di un 
progresso, si faccia, un passo indietro. 

Presidente. R imane approvato il capitolo27. 
Capitolo 28. Archivi di Stato - Spese di 

ufficio, l ire 55,000. 
Capitolo 29. Archivi di Stato - F i t to di 

local i [Spese fisse), l i re 20 ;245. 63. 
Capitolo 30. Archivi di Stato - Manuten-

zione dei locali e del mobilio, l ire 60,000. 
Spese per l'amministrazione provinciale. — Ca-

pitolo 31. Amminis t razione provinciale - Per-
sonale (Spese fisse), l i re 7,251,371. 67. 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole Podestà. 
Podestà. Sul capitolo 31, per t re anni con-

secutivi, ho raccomandato ai minis t r i del 
tempo la sorte miserr ima degli amanuensi 
delle prefet ture e sotto-prefetture, e ul t ima-
mente feci questa raccomandazione anche in 
sede di interrogazione e mi fu risposto che 
il Ministero aveva pronto un proget to per 
migl iorare la condizione di questi umil i im-
piegat i . 

Desidererei sapere dalla bocca del mi-
nis t ro stesso a che punto siano codesti studi, 
e se possiamo sperare che prossimamente, 
presentato al Par lamento quel disegno di 


